

СВѢТЪ ХРИСТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



КИТАЙСКІЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ

Ежемесячное изданіе

Россійской Духовной Миссіи въ Китаѣ

г. Пекинъ.

Годъ изданія 36. № № 10-11. Октябрь-Ноябрь 1938 г.

СОДЕРЖАНІЕ

	Стр.
ЦИРКУЛЯРНЫЙ УКАЗЪ изъ Архіерейскаго синода Русской-Православной Церкви за границей о порядкѣ произнесенія поминовеній.	I.
„ „ о положеніи Православной Церкви въ Польшѣ	III.
Н. П. НИКОЛАЕВЪ. Къ положенію Православной Церкви въ Польшѣ.	IV.
АРХІЕПИСКОПЪ ВИКТОРЪ. Обращеніе ко дню первой годовщины Анти-Коммунистическаго Комитета въ Сѣверномъ Китаѣ.	VI.
АРХІЕПИСКОПЪ ВИКТОРЪ Къ русскимъ дѣтямъ.	X.
УКАЗЪ изъ Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей Преосвященному Виктору, Архіепископу Китайскому и Пекинскому.	XIV.
ПРОФ. С. М. ШИРОКОГОРОВЪ Значеніе Династіи Романовыхъ для Россіи (Рѣчь произнесенная въ Россійскомъ Домѣ въ Пекинѣ, 3-го Іюля въ память 325-ти лѣтъ Дома Романовыхъ)...	XV.
СОБОРЪ РУССКОЙ ЦЕРКВИ за-границей, съ участіемъ Клира и Мирянъ, состоявшійся въ г. Сремски Карловцы (Югославія,) въ августѣ 1933 Владиміровскаго года (Иллюстрація)...	XXIV.
ПИСЬМО СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО	2.
И. П. МИТРОФАНОВЪ Библиографическая справка объ о. Іакинфѣ Бичуринѣ.	2.
А. ТАНКОВЪ Законоучитель и дза министра	4.
С. З. Современный Іерусалимъ.	11.
О. РОСТИСЛАВЪ ГАНЪ Паисій Величковскій.	19.
ИНОЧЕСТВО (Стихотвореніе).	21.
Д. П. Отечественная церковь въ цифрахъ	22.
И. Н. Старое въ новомъ	24.
Д. П. Историческая справка о мѣстѣ погребенія Кн. Владиміра 25.	26.
И. Н. Пути ко Христу.	26.
Д. П. ПАНТЕЛЕЕВЪ. Матеріалы по исторіи Россійской Миссіи въ Китаѣ (Академикъ В. П. Васильевъ, Архимандритъ Палладій, профес. П. С. Поповъ).	31.

Циркулярный указъ

изъ АРХІЕРЕЙСКАГО СИНОДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Начальникамъ Миссій, настоятелямъ церквей, непосредственно Архіерейскому Синоду подчиненныхъ.

АРХІЕРЕЙСКІЙ СИНОДЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

17/30 августа 1938 года с л у ш а л и: опредѣленіе Архіерейскаго Собора отъ 13/26 августа 1938 года о нижеслѣдующемъ порядкѣ произнесенія поминовеній за богослуженіями:

„НА ВЕЛИКОЙ ЕКТЕНІИ: О Православномъ Епископствѣ Церкви Россійскія, о Господинѣ нашемъ Высокопреосвященнѣйшемъ Анастасіи и Господинѣ нашемъ (имя рекъ), честнемъ пресвитерствѣ, во Христвѣ діаконствѣ, о всемъ причтѣ и людѣхъ, Господу помолимся.

О Богохранимой странѣ Россійствѣ, о Россійствѣмъ Царственномъ Домѣ и христолюбивомъ воинствѣ, Господу помолимся.

О пособити и покорити подъ нозѣ ихъ всякаго врага и супостата. Господу помолимся.

НА СУГУБОЙ ЕКТЕНІИ: Еще молимся о Православномъ Епископствѣ Церкви Россійскія, о Господинѣ нашемъ Высокопреосвященнѣйшемъ Митрополитѣ Анастасіи и о Господинѣ нашемъ (имя рекъ) и всей во Христвѣ братіи нашей,

Еще молимся о Богохранимой странѣ Россійствѣ и о Россійствѣмъ Царственномъ Домѣ.

Еще молимся о всемъ христолюбивомъ воинствѣ. ВЪ ОСТАЛЬНОМЪ СОГЛАСНО СЛУЖЕБНИКУ, СЪ ДОБАВЛЕНІЕМЪ ПРОШЕНІЯ О СПАСЕНІИ РОССІИ.

КОГДА ПРОИЗНОСИТСЯ ЗАУПОКОЙНАЯ ЕКТЕНІЯ, ПРОИЗНОСИТЬ: Еще молимся о упокоеніи душъ усопшихъ рабовъ Божіихъ: Убіенныхъ Благочестивѣйшихъ Государя Императора Николая Александровича, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Благовѣрныхъ Цесаревича Великаго Князя Алексія Николаевича и Великихъ княженъ Ольгѣ, Татьянѣ, Маріи и Анастасіи и рабовъ Божіихъ.....

изъ Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви за границей Преосвященному Виктору, Архіепископу Китайскому и Пекинскому.

Архіерейскій Синодъ Русской Православной Церкви за границей 17/30 августа 1938 года с л у ш а л и: Постановление Архіерейскаго Собора отъ 16/29 августа 1938 года о *возведеніи Вашего Преосвященства въ санъ Архіепископа.*

П о с т а н о в и л и: Послать Вашему Преосвященству указъ о возведеніи Васъ въ санъ Архіепископа.

24 сентября — 7 октября 1938 года. № 916. Сремскіе Карловцы.

П Р Е Д С Ъ Д А Т Е Л Ъ А Р Х І Е Р Е Й С К А Г О С И Н О Д А (-)
МИТРОПОЛИТЪ АНАСТАСІЙ.

ЗА СЕКРЕТАРЯ Правитель Дѣлъ
Синодальной Канцеляріи (-) гр. Ю. ГРАВБЕ.

Вѣрите, вмѣстѣ съ нами, что недалекъ уже день освобожденія Россіи отъ ига коммунистовъ, прекрасный и радостный день возвращенія нашего на воскресшую Родину.

Воспитывайте же в себѣ духъ любви къ ней, твердо помня, что спасеніе ея заключается прежде всего въ беззавѣтной преданности Богу и Церкви Православной.

Тамъ, на безграничныхъ просторахъ Россіи есть много взрослыхъ и много дѣтей, которыхъ большевицкая власть давно отторгла отъ Церкви и Вѣры Христовой, сдѣлавъ этихъ людей первобытными и грубыми язычниками.

Эти люди, какъ древніе язычники-славяне болѣе всего нуждаются въ просвѣщеніи ихъ свѣтомъ Евангелія.

И если въ вашихъ душахъ, дорогія дѣти, будетъ ярко горѣть этотъ свѣтъ, то вы смѣло, бодро и радостно понесете его всѣмъ тѣмъ, кто ждетъ его и нуждается въ немъ. По возвращеніи вашемъ въ освобожденную отъ большевиковъ Россію вы, своими дѣтскими и юношескими руками зажжете въ сердцахъ вашихъ обездоленныхъ братьевъ и сестеръ святое пламя Вѣры въ Спасителя-Христа и въ спасающую благодатную силу Его Святой Церкви.

И тогда милостию Божіею повторится на Руси, бывшее 950 лѣтъ тому назадъ, — подвигъ Святаго Князя Владиміра: вашей вѣрой, вашей мыслью, словами вашими во имя Христа свершится воскресеніе Россіи.

Да будетъ же надъ вами, дорогія дѣти, всегда и вездѣ Божіе благословеніе и Божія милость. Аминь.

Архіепископъ Викторъ.

Значеніе Династїи Романовыхъ для Россіи

(Речь произнесенная проф. С. М. Широкогоровымъ въ Россійскомъ Домѣ въ Пекинѣ, 3-го Юля въ память 325-лѣтія Дома Романовыхъ).

(Окончаніе)

Не было отрасли государственной дѣятельности, гдѣ онъ не проявилъ бы себя Царемъ-реформаторомъ. Онъ создалъ новую армію и флотъ. Онъ построилъ новый правительственный аппаратъ, въ которомъ мѣсто cadaго было определено согласно табели о рангахъ, согласно самой системѣ аппарата, согласно его царской волѣ и способностямъ людей. Идея эта не была нова, но проведеніе ея въ жизнь было дѣломъ Петра. Имъ была проведена реформа мѣстнаго управленія и создана новая система самоуправления. Немало труда было положено на реформу земледѣлія, промышленности и торговли. Къ концу его царствованія населеніе возросло до 25 милліоновъ т. е. удвоилось со времени окончанія смутнаго времени.

Внѣшняя форма введенія новыхъ порядковъ, какъ, на примѣръ, ношеніе иноземнаго платья и стрижка волосъ, была ярко насильственной, но такой же насильственной была форма проведенія и другихъ его мѣропріятій, какъ, на примѣръ, обязательная служба для дворянъ, обученіе наукамъ и ратному дѣлу, упорядоченіе религіозныхъ дѣл, организація науки и еще многое другое. Видимо такая форма вынуждалась не только порывистостью личности Царя, но и временемъ. Всѣ эти мѣры и форма проведенія ихъ вызвали оппозицію, особенно со стороны обиженнаго родовитаго боярства и нѣкоторыхъ упрямо настроенныхъ обывателей.

Несмотря на это, Петру до конца его бурной жизни — онъ умеръ будучи только 52 лѣтъ, въ 1725 г. — настолько удалось укрѣпить новый порядокъ вещей, что въ теченіе послѣдующихъ шестидесяти лѣтъ можно было продолжать намѣченную имъ работу. Въ періодъ между 1727 - 1742 г. было сдѣлано нѣсколько попытокъ измѣнить начатый путь, какъ это случилось при опытахъ захвата полигической власти отдѣльными группами, титулованной знатью и нѣмцами, при Екатеринѣ I, Аннѣ Іоанновнѣ и правительницѣ

Аннѣ Леопольдовнѣ, но все эти попытки тѣмъ или инымъ путемъ были разрушены и дальнѣйшее движеніе продолжалось по вѣхамъ государственнаго строительства, поставленнымъ Царями.

Несмотря на иностранное происхождение Екатерины Великой и ея желаніе привить Россіи идеи французскихъ философовъ, столь чуждыхъ русской романовской идее, созданная система оказалась сильнѣе, и этой Императрицѣ пришлось идти ранѣе намѣченнымъ путемъ.

Къ концу 18-го вѣка Россія начала собирать богатые плоды, посѣянные Петромъ въ видѣ новой организациі государства. Лучшимъ доказательствомъ мудрости этой системы является то, что населеніе страны со времени послѣ смерти Петра на порогѣ 19 в. т. е., приблизительно, за 75 лѣтъ, оказалось удвоеннымъ, достигнувъ 50 милліоновъ.

Весь періодъ, начиная съ Царя Павла Петровича и кончая царствованіемъ Государя Николая Александровича, т. е. на протяженіи 120 лѣтъ, ознаменовался исключительной дѣятельностью Вождей-Царей. Будучи глубоко индивидуальными, все они неуклонно проводили въ жизнь ту идею, которая была заложена первымъ русскимъ царемъ, Иваномъ Грознымъ, а развита первыми Романовыми и Петромъ Великимъ. **НО МАЛО СОЗДАТЬ ИДЕЮ ВЫДУМАТЬ ИДЕАЛЬНУЮ СИСТЕМУ** — нужно привести ее въ дѣйствіе и только тогда она сдѣлается жизненной. Вотъ это то и сдѣлали Романовы. Своею дѣятельностью они развили идею, приспособляя ее къ потребностямъ быстро растущаго населенія и государства, воплотили ее въ жизнь, а Царь сталъ первымъ солдатомъ и слугою имперіи — царства, ея вождемъ, реформаторомъ, примирителемъ, отцомъ народа и даже мученикомъ. Онъ сталъ душою Россіи, которую нельзя отдѣлить отъ Россіи и Россію нельзя отдѣлить отъ нея. Въ этомъ то и заключается величіе заслугъ и значеніе Династіи Романовыхъ.

Единство идеи на протяженіи трехсотъ лѣтъ опредѣляетъ собою разительную картину преемственности въ дѣятельности Романовыхъ. За рѣдкими исключеніями каждый Царь, принимая бразды правленія изъ рукъ своего предшественника, продолжалъ его дѣло такъ, какъ будто бы не было перерыва людей. Жила Династія и Россія было спокойно даже при перемѣнѣ вожда. Только при этихъ

условіяхъ было возможно проводить въ жизнь государственные планы, выношеніе которыхъ нерѣдко брало десятилѣтія, а иногда и столѣтія. Приведу три яркихъ примѣра.

1. Концентрація земельной собственности въ рукахъ небольшого числа людей въ исторіи народовъ явленіе довольно обычное и въ нѣкоторыхъ условіяхъ чрезвычайно вредное съ государственной точки зрѣнія. Нерѣдко это обозначаетъ грядущій развалъ государства. Въ Россіи это случилось въ 16 вѣкѣ. Ни одно государство не сумѣло такъ безболѣзненно провести планъ обратной передачи земли тѣмъ, кто на ней работаетъ, какъ это было сдѣлано въ Россіи. Въ двадцатомъ вѣкѣ уже почти не оставалось былыхъ въ 16-мъ вѣкѣ громадныхъ земельныхъ владѣній, гдѣ смѣнялись арендаторы и бездомные рабочіе, не имѣвшіе никакой привязанности къ землѣ. Начали съ того, что крестьянъ прикрѣпили къ землѣ, тѣмъ, они и получили на нее извѣстныя права. Эти права охранялись государствомъ. Можно отмѣтить, что попытка дворянъ землевладѣльцевъ захватить крестьянъ въ личную зависимость особенно увеличилась при самой «либеральной» императрицѣ, Екатеринѣ Великой, но это было остановлено сначала императоромъ Павломъ, а затѣмъ — Александромъ Первымъ. Въ 1861 г. путемъ выкупной операціи, земли были переданы въ собственность крестьянамъ на основѣ нѣкотораго ограниченія во владѣніи. Наконецъ законъ о выдѣлѣ на отруба проведенный Столыпинымъ въ первомъ десятилѣтіи настоящаго вѣка сдѣлалъ крестьянъ свободными собственниками земли. Эта колоссальная реформа, занявшая три столѣтія, была неоднократно прерываема разными событіями — смутнымъ временемъ, неурядицами 18 вѣка, наполеоновскими войнами, крымской коалиціонной войной, революціей 1905 г. и др., но она была доведена до конца. Послѣ этого могли остаться только такія крупныя земельныя владѣнія, которыя имѣютъ особое промышленное и государственное значеніе.

2. Поразителенъ по своей продуманности планъ развитія русской промышленности, разработанный Царемъ Николаемъ Павловичемъ. Зная, что успѣхъ его зависитъ отъ двухъ факторовъ, а именно — финансовой устойчивости и — наличія подготовленнаго кадра инженеровъ, онъ проводитъ финансовую реформу и создаетъ высшія техническія учебныя

заведенія, когда еще нѣтъ въ наличности крупной промышленности. Воспитавъ два поколѣнія инженеровъ, государство даетъ ихъ промышленности, которая въ девяностые года при ростѣ своемъ, оказывается снабженной техническимъ персоналомъ — генеральнымъ штабомъ индустриализаціи — и такимъ образомъ промышленность можетъ расти безпрепятственно. Этотъ великій государь одинъ изъ первыхъ въ мірѣ понимаетъ все значеніе желѣзныхъ дорогъ и проводитъ первую опытную дорогу отъ Петербурга до Царскаго села (закончена въ 1836 г.). когда англичане и французы еще путаются въ теоретическихъ дискуссіяхъ о пользѣ и вредѣ дорогъ. Благодаря правильно понятому положенію, черезъ 80 лѣтъ удалось построить сѣть желѣзныхъ дорогъ въ 78 тысячъ километровъ, которая тогда являлась длиннѣйшей въ мірѣ.

Зная необходимость народнаго образованія. Петръ Великій намѣчаетъ планъ его проведенія и первымъ дѣланіемъ, — учрежденіе двухъ техническихъ учебныхъ заведеній и Императорской Академіи Наукъ. Последней предоставляется высшее руководство движеніемъ науки. Она была открыта въ 1727 г. Только при ея наличіи было возможно создать первоклассные университеты и другія высшія учебныя заведенія, а затѣмъ — среднія учебныя заведенія и подготовить сотни тысячъ народныхъ учителей для осуществленія всеобщаго народнаго образованія. Такое возможно было бы ввести въ 1921 г., еслибы не произошла внутренняя смута, унесшая большую часть личнаго состава учебныхъ заведеній. Въ то же самое время страна оказалась покрытой болѣе чѣмъ 2 1/2 тысячами среднихъ школъ. Помимо 12 университетовъ, было создано свыше 50 высшихъ техническихъ учебныхъ заведеній, значительное число специально-женскихъ высшихъ школъ, параллельныхъ мужскимъ, и рядъ высшихъ частныхъ учебныхъ заведеній. Надъ всей этой системой образованія стояла Императорская Академія Наукъ, культивировавшая чистую науку и имѣвшая подъ своимъ руководствомъ такія ученые учрежденія, какъ Пулковская Астрономическая Обсерваторія, Николаевская Физическая Обсерваторія, рядъ музеевъ и другихъ специальныхъ установленій. Въ ея составѣ работало свыше 500 ученыхъ специалистовъ. Весь этотъ двухсотлѣтній планъ былъ систематически и блестяще проведенъ, благодаря

постоянной настойчивости. Династія Романовыхъ, и Россія имъ была обеспечена не только въ отношеніи всеобщаго народнаго образованія, но и въ отношеніи дальнѣйшаго развитія наукъ. Въ рядѣ научныхъ отраслей Россія 20го вѣка оказалась далеко перегнавшей другія страны и русскіе ученые становились научными руководителями мировой науки. Изъ этихъ трехъ примѣровъ видно, что только при непрерывности и строгой преемственности работы Царей оказывалось возможнымъ проведеніе долготѣльныхъ плановъ, а безъ плановъ было бы невозможно достигнуть искомымъ результатовъ.

За триста лѣтъ російскій стягъ Династіей Романовыхъ былъ укрѣпленъ и донесенъ до береговъ Тихаго и Ледовитаго океановъ, пустынь Центральной Азіи, горнаго барьера отдѣляющаго насъ отъ Индіи. На югѣ, перешагнувъ черезъ Кавказъ, Россія продвигалась въ Персію, на западѣ она дошла до областей плотно заселенныхъ западными славянами и германцами. Если не считать эфемерной Монгольской Имперіи 13 вѣка, Россія стала величайшей континентальной имперіей, извѣстной исторіи человечества. Рядъ оборонительныхъ и по своему характеру предупредительныхъ войнъ, а иногда и наступательныхъ войнъ, вынужденныхъ жизненными потребностями всей Имперіи, неоднократно ставилъ передъ Россіей тяжкія испытанія и каждый разъ она выходила изъ нихъ не ослабленной, а укрѣпленной. Даже въ случаѣ неудачъ, она, участь и готовясь къ будущимъ побѣдамъ, получала новыя преимущества. Къ истеченію трехсотлѣтія Династіи Россія обладала сильнѣйшей арміей и искуснѣйшимъ флотомъ.

Она была въ состояніи остановить наступленіе трехъ сильныхъ противниковъ и въ 1917 г. она была готова имъ нанести смертельный ударъ. Доведи Династія Романовыхъ до конца это испытаніе, ея миролюбіе и чувство христіанской справедливости не допустили бы мірѣ до современнаго состоянія фактически непрекращающейся войны, вотъ уже въ теченіи двадцати лѣтъ. Съ военной традиціей Петра Великаго и Суворова, подъ водительствомъ Романовыхъ, Россія выработала свою собственную большую стратегію. Мало имѣется европейскихъ столицъ, которыя не видѣли императорскихъ армій и нѣтъ морей, гдѣ русскій флотъ не появлялся на славу Россіи.

За послѣднее столѣтіе, усиліями династіи, въ Россіи были произведены такія реформы, которыя совершенно переродили государство. Особенно много было сдѣлано царемъ Николаемъ I (1825—1855). Безъ лишняго шума и публичности, его усиліями были подготовлены и люди и планъ дальнѣйшихъ реформъ быстро и легко проведенныхъ его сыномъ: крестьяне получили землю и полное освобожденіе отъ личной зависимости, вся Россія получила по тогдашнимъ понятіямъ самый совершенный судъ, земство и городское самоуправленіе, такъ что въ 1914 г. оказалось уже возможнымъ введеніе волостного земства, а городскія самоуправленія вступили въ полосу устойчивыхъ бюджетовъ и планомѣрной работы по благоустроенію городовъ. Заботами Династіи и ея давленіемъ на весь правительственный аппаратъ населеніе получило не только инструкторовъ по самымъ различнымъ отраслямъ промышленной дѣятельности, но и кредитъ государственнаго банка, открытый каждому, кто могъ хоть чтонибудь создать, ограничивъ такимъ образомъ частныя банки въ ихъ стремленія къ наживѣ за счетъ населенія. Зажиточность населенія поднялась настолько что трехъ-миллиардный бюджетъ государства покрывался и населеніе не страдало отъ налогового обложенія.

Съ 1800 г., т. е. менѣе чѣмъ за 120 лѣтъ, населеніе возросло болѣе, чѣмъ въ три съ половиною раза, съ 50 до 185 милліоновъ, идя далеко впереди другихъ европейскихъ державъ. Все это оказалось возможнымъ только при условіи самаго широкаго привлеченія всѣхъ слоевъ населенія и всѣхъ людей, способныхъ хотя бы что нибудь дѣлать бережливо охраняемыхъ закономъ и заботою самихъ Императоровъ. Эта реформаторская дѣятельность по своимъ послѣдствіямъ едва ли была менѣе значительна, чѣмъ Петровскія реформы. Наконецъ, необходимо отмѣтить характерную черту Династіи Романовыхъ, которая имѣла громадное воспитательное значеніе для всего народа, а именно гуманное, отеческое отношеніе ко всѣмъ, даже къ тѣмъ, кто пытался свалить самую Династію.

Въ каждомъ государствѣ группа недовольныхъ складывается изъ четырехъ основныхъ элементовъ а именно: (1) тщеславцевъ, которые не умѣютъ найти приложенія своимъ вождельніямъ, а также тѣхъ, кто страдаетъ порокомъ стяжательства и на пути своемъ встрѣчаетъ твердую удер-

живающую руку власти, (2) изъ невѣжественныхъ и наивныхъ доброжелателей, которые не понимаютъ, что и когда можно дѣлать, (3) изъ людей, пострадавшихъ отъ происходящихъ измѣненій въ государствѣ и возлагающихъ за это отвѣтственность на правительство, и, наконецъ, (4) изъ злостныхъ агентовъ вражескихъ державъ. Въ Россіи всѣ эти группы были представлены, усиливаясь и ослабляясь въ разныя эпохи, но неизмѣнно образуя либо скрытую, либо открытую фронтъ, направленную противъ Династіи Романовыхъ. Естественно, что чѣмъ интенсивнѣе шли измѣненія въ государствѣ, особенно ростъ культуры, тѣмъ больше оказывалось недовольныхъ. Со времени царя Ивана Грознаго и Смугнаго времени тщеславцы изъ титулованной знати всегда выступали противниками Царя.

За три съ половиною столѣтія мы встрѣчаемся съ фамиліями Курбскихъ, Долгорукихъ, Голицыныхъ, Шуйскихъ, Мстиславскихъ, Трубецкихъ, Нарышкиныхъ, Кропоткиныхъ, Львовыхъ, Толстыхъ. Ихъ число возрастаетъ включеніемъ обласканныхъ иностранцевъ, какъ Минихи, Остерманы, Палены, Гейдены. Когда они были вынуждены уступить органическому началу, они скрылись въ подполье масонскихъ ложъ и ихъ развѣтвленій, а еще позже—въ тайныя революціонныя организации. Часть ихъ всегда оставалась на поверхности, захлебываясь въ интригахъ при Дворѣ, но одинаково анархически ненавидя династію. Съ половины 16 го вѣка ихъ рать возрастаетъ отъ присоединенія обнищавшихъ недовольныхъ дворянъ, которые не сумѣли приспособиться къ новымъ условіямъ жизни послѣ освобожденія крестьянъ. Далѣе к нимъ присоединяются люди разныхъ сословій, не получившіе достаточно объемастаго образованія и не достигшіе пониманія государственныхъ вопросовъ. Туда жн пошли юные энтузіасты изъ учащейся молодежи, а также инородцы, особенно—поляки и евреи, а позже—грузины и армяне. Наконецъ, въ эту рать пошли развращенные пропагандой рабочіе. Тайныя иностранныя агенты тоже нашли среди нея благодарное поле. Въ зависимости отъ эпохи, измѣнялись идеи, объясненія и цѣли сверженія династіи, но сущность оставалась одна и та же,—свергнуть Династію Романовыхъ.

По отношенію ко всѣмъ этимъ недовольнымъ смертная казнь примѣнялась только въ рѣдкихъ случаяхъ и только

тогда, когда они прибѣгали къ вооруженному насилію или пытались непосредственно подорвать власть Царя и все государство.

Обычными же мѣрами были временная изоляція, содержание на казенный счетъ въ мѣстахъ ссылки а особенно — увѣщаніе въ разныхъ формахъ, включительно до личной бесѣды Царей съ недовольными. Даже такой актъ, какъ масонскій военный бунтъ 1825 г. (такъ называемыхъ «декабристовъ») окончился казнию только пяти заговорщиковъ и ссылкой части другихъ въ Сибирь; убійство императора Александра II имѣло еще меньшія послѣдствія для заговорщиковъ: подавленіе революціи 1905 г. нисколько не затронуло либераловъ, подготовлявшихъ ее, развращая населеніе своей демагогической пропагандой. Такой способъ гуманныхъ царей не можетъ сравниться съ жестокостью временщика—иностранца Миниха въ первой половинѣ 18 вѣка, не говоря уже о разгулѣ революціонной жестокости социалистовъ и коммунистовъ.

Наиболѣе суровая расправа съ бунтарями и интриганми при Петрѣ Великомъ у Нартова, ознакомившагося съ Архивомъ Тѣхъ Дѣлъ Петра, въ защиту царя вызвала восклицаніе: «Ахъ, если бы когда нибудь случилось философу разобрать архивъ тайныхъ дѣлъ его, восрепеталъ бы отъ ужаса, что сдѣлывалось противъ сего Монарха.» Не то-ли самое приходится воскликнуть и намъ, когда мы знакомимся теперь, изъ документовъ и мемуаровъ, съ подпольной дѣятельностью враговъ династїи? Мы можемъ только преклониться передъ отеческой гуманностью всехъ Царей Романовыхъ, думавшихъ не о себѣ, а о Россїи, какъ сказалъ Петръ Великій передъ боемъ: (А о Петрѣ вѣдайте, что жизнь ему не дорога, жила-бы Россїя) Его братъ, Царь Иванъ Алексѣевичъ съ опасностью для жизни настаивалъ передъ бунтовщиками о подчиненїи ихъ Петру. Царь Николай Павловичъ лично руководилъ подавленіемъ масонскаго мятежа а декабрь 1825г., онъ же въ 1831г. на Сѣнной площади въ Петербургѣ во время холернаго бунта, открывъ грудь свою передъ пяти тысячной толпой, бросилъ ей вызовъ и морально подавилъ ее. Императоръ Александръ II, послѣ того, какъ его карета была разбита первой брошенной бомбой, идетъ помочь раненымъ и смертельно поражается разрывомъ второй бомбы.

Таковъ же смыслъ послѣдняго приказа по Арміи (мартъ 1917 г.) императора Николая II, а въ манифестѣ было сказано: «Во имя горячо любимой Родины, призываемъ всехъ вѣрныхъ сыновъ Отечества къ исполненію долга передъ нимъ...», а оканчивается онъ словами: «Да поможетъ Господь Богъ Россїи».

Воѣ эти государи знали много больше, чѣмъ это казалось людямъ, не посвященнымъ во воѣ тайны. Воѣ эти государи относились съ отеческой мягкостью къ заблудшимъ и помогали имъ исправиться.

Этотъ духъ Царей Романовыхъ создалъ въ народѣ представленіе о Царѣ какъ объ отцѣ народа, защитникѣ и пѣстунѣ его, а въ дальнѣйшемъ тотъ же духъ способствовалъ укрѣпленію идеи личной свободы подданныхъ Царя, которые получали поддержку въ своихъ добрыхъ начинанїяхъ и могли достигнуть самыхъ высокихъ постовъ въ государствѣ, какъ въ правительственномъ аппаратѣ, въ арміи и флотѣ, такъ и въ другихъ самыхъ разнообразныхъ областяхъ полезной дѣятельности.

Династїя Романовыхъ, сохранивъ индивидуальность народовъ, населяющихъ Имперію, своею дѣятельностью провела въ жизнь, укрѣпила и развила идею русскаго государства. Она создала величайшую имперію и подняла народъ на высоты, съ которыхъ руководится культура всего человѣчества. Своимъ личнымъ примѣромъ она воспитала въ подданныхъ чувство Православной справедливости, уваженіе къ личной свободѣ и любовь къ Россїи. Теперь, когда мы еще переживаемъ новое и тяжелое смутное время, наше будущее не омрачено тѣмъ, что у насъ нѣтъ своей династїи. Она жива въ выношенной традиціи Романовыхъ и въ лицѣ членовъ Императорскаго Дома. Мы вѣримъ, что когда будетъ изжита смута, они не откажутъ ими любимой Россїи вернуться на престолъ предковъ, понявъ, что Россїя была тяжело больна. Великія традиціи Династїи Романовыхъ, безъ которыхъ нѣтъ Россїи, помогутъ возсоздать и Россійскую Имперію.

Проф. С. М. Широкогоровъ.